# 一条便民路架起群众连心桥

□本报通讯员 刘瑞

G7京新高速犹如一条钢铁巨龙穿境而过,这一交通大动脉的贯通,大幅缩短了木垒与外界的距离。木垒借此融入全国高速公路网的通道,与国内其他省份及疆内其他地区的经济联系、贸易往来愈发紧密。不管是物资运输,还是人员流动,都变得更为高效便捷,为经济发展创造了极为有利的条件。

近年来,木垒县紧紧抓住交通这一 经济发展的"命脉",全面加强交通基础 设施建设,提升运输服务品质,强化行 业治理能力。一系列扎实有力的举措, 为木垒县的经济腾飞、旅游发展和民生 改善注入了源源不断的强劲动力。

随着坐落于大南沟乌孜别克族乡的木垒县新能源高端装备制造产业园区建成,一批新能源企业投产,为群众提供了大量就业岗位,出行需求与日俱增。在相关部门的紧密协作下,木垒县县城至大南沟乌孜别克族乡沿线新增24处搭乘站点,同时投放4辆14座快运

客车,满足了园区企业职工的乘车票求

东方电气职工古丽沙哈提感慨道: "线路车开通后,上下班方便太多了,这 样能省下不少时间。"

同时,县域内农村公路的建设日渐完善。全长一百多公里的伴山公路,已然成为游客到木垒县旅游打卡的必经之路。这条公路巧妙地将木垒县得天独厚的自然风光串联起来,把沿途美景一一呈现,将伴山公路的风景转化为实实在在的"钱景",有力推动了乡村经济发展。

木垒县的公共交通持续优化升级,为居民和游客提供更便捷、舒适的出行服务。目前,木垒县路路通城市公共交通运输有限公司运营着3条公交线路,共设有51个站点。为进一步优化县域内公交运力配置,提高公交资源利用效率,木垒县交通运输局联合相关部门对公交线路进行优化调整。新增站点和候车亭均已投入使用,线路延伸至各个居



木垒县域内的公路网四通八达

或内的公路两日通八还。

民小区,极大地方便了居民出行。新增 遮阳和 的候车亭,宽敞简约,站台上方明亮的 体验

遮阳棚能为乘客遮阳避雨,居民的出行 体验得到显著提升。

□哈拉哈提摄

### 博斯坦乡

# 一张小馕饼撬动致富大产业



在柴火馕产业加工合作社的车间里,合作社员正忙着贴馕坯。

□边玥玥摄

本报讯 通讯员边玥玥、黄杰报道:近日,在木垒县博斯坦乡依尔喀巴克村的柴火馕产业加工车间里,合作社员工正忙着贴馕坯。展台上,原味馕、坚果馕、芝麻馕等10多个馕产品应有尽有,阵阵香气扑鼻而来,让人垂涎欲滴。

"我们的馕好吃的秘诀就在于烤制的过程,掌握好火候,外表酥脆金黄,内部松软可口。我们每天至少要做1000个馕,特别是春耕期间和秋收时节,买馕的人特别多。"合作社员工库丽亚说。

2021年,在外创业的买来卡回到木 垒县博斯坦乡,创办了柴火馕产业加工 合作社,通过不断努力,不仅让自己的 生活越过越好,还带动了身边的村民一 起走上了致富之路。

一张小小的馕饼,看似不起眼,却通过产业联动托起了大民生,成为一把带动群众增收致富的"金钥匙"。据了

解,柴火馕产业加工合作社成立于2021年,投入资金45万元,现有室外馕坑10个,大型烤箱一个,运送面包车1辆,还有和面、包装等设备。合作社每天可制作6个种类的馕,一年可生产近37万个馕。同时,解决本村劳动力就业6人,平均增加牧民年收入2.4万元,增加村集体经济收入2万元。

柴火馕产业加工合作社负责人买来卡说:"我们计划继续提升产品工艺,增加产品种类,提高产量,再解决12名村民就地就近就业。"

小馕饼撬动大产业,小馕饼蕴藏大 民生。近年来,博斯坦乡以"产业发展+ 就业"的发展理念,大力推进馕产业与 电商产业、服务业融合发展,与乡村振 兴相结合,持续推动馕产业高质量发 展,让小小的馕饼"圆"了更多群众的致 富梦。

#### **拳**仁

## 爱心助餐点 暖胃更暖心

本报讯 通讯员古丽巴尔·胡尔满报道:近日,木垒县雀仁乡农牧民实训基地里热闹非凡,充满烟火气息的自助餐点正式开门营业。

踏入一楼自助快餐区,餐台上, 时蔬嫩绿、肉类诱人,大师傅正熟练 地拉着面条,特色小吃香气扑鼻,令 人食欲大增。上到二楼自助火锅区, 浓郁的汤底翻滚,红汤热辣、白汤滋 补,香气弥漫。

雀仁乡乌克勒别依特村新时代 文明实践站在村"两委"支持下,开设 了自助餐点,为全体村民以及参与村 庄建设的人员提供餐饮服务。本村村 民吃自助火锅每位40元;自助午餐按 年龄段收费:60岁以下14元,60至 75岁7元,75岁以上免费。 此外,还安排志愿者为独居老人 提供上门送餐服务,陪他们聊天,让 老人足不出户就能享受到美味佳肴, 感受到关怀与温暖。

消息传开,乡里一下热闹起来,村民纷纷前来尝鲜,对助餐点的菜品、价格和服务赞不绝口。"以前儿女外出办事,我吃饭就成了麻烦事。现在有了助餐点,还有志愿者免费送饭,吃饭不愁了,吃得还好。"乌克勒别依特村70多岁的吴大爷高兴地说。

乌克勒别依特村党支部书记关富栋说:"新开的助餐点,为村民生活带来了便利,不仅解决了村民日常用餐的难题,还成了增进邻里友谊、传递乡村温暖的重要场所,得到了大家的一致好评。"

### 英格堡乡

### 人大代表"出招"乡村旅游"出圈"

本报讯 通讯员张超群、特亚娜克、木丽得尔报道:近年来,木垒县英格堡乡积极探索人大代表助推乡村旅游高质量发展的新模式、新路径,深耕乡村旅游一线,切实发挥代表作用,以实际行动全方位助推旅游业态提升,推动英格堡乡乡村休闲旅游持续"出圈"。

为了更好收集意见,推进高品质景区打造,英格堡乡人大代表选取小广场、民宿等群众和游客常去常聚的公共场所,打造"代表议事长廊""矛盾纠纷调解室"等阵地,收集群众意见建议。

"这儿建了停车位,我们游玩停车方便多了。"英格堡乡月亮地村景区内,不时有游客发出这样的赞叹。木垒县人大代表、月亮地村党总支书记闫向福介绍,村"两委"发动村民,将房前屋后整理出来,作为"爱心车位",同时修建停车场方便游客停车。

"当选人大代表,肩上是有责任的。代表不仅要带头、还要带路。看到我经营的民宿有了好的收益,很多村民有了信心,开始创业。"英格堡乡人

大代表、望舒园民宿负责人刘珂说。 望舒园民宿被评为自治区级文化大 院示范点和丙级民宿,成为越来越多 游客的打卡点。有许多返乡青年登门 求教如何办好民宿,刘珂总是毫无保 留地将创业经验进行分享。

英格堡乡充分发挥人大代表的榜样示范作用,全心全力投入景区建设。鼓励人大代表化身"招商员",营造出全员招商的浓厚氛围;倡导代表争做维护景区的"安全员"、守护环境的"保洁员"、真诚待客的"服务员"、文明旅游的"监督员"、推介景区的"宣传员",组织代表深度参与人居环境整治和交通指引等工作。

"群众有事能想到我,找我帮忙解决,这是对人大代表身份的认同和信任。"英格堡乡人大代表巴依深有感触地说。她在英格堡乡政府分管市场监管和食品药品安全工作,是景区各民宿餐饮业主的老朋友。办民宿有哪些政策、怎么申报、怎么走流程,她都了如指掌。依托基层代表站,巴依活跃在服务群众的一线,履行"我当代表为人民"的承诺。

### 阜康新闻

□编辑/王婷 □版式/任宝红

中绿电阜康130万千瓦光伏项目开工

# 抢抓风口 打造新能源产业集群

本报讯 通讯员刘媛、魏鹏慧、张鹏报道:近日,阜康市举行中绿电阜康130万千瓦光伏项目开工仪式,并通过视频连线参加自治区主会场2025年新疆一季度重大项目集中开工活动。

当前,正值全疆新能源蓬勃发展时期,自治区聚焦"十大产业集群"建设,加快构建清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统。阜康市抢抓重大发展机遇,完整准确全面贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,大力发展新能源及配套产业,积极推动能源绿色转型,以能源高质量发展助推经济高质量发展。中绿电阜康130万千瓦光伏项目的顺利开工建设,对加快阜康优势资源转换、能源结构调整、经济高质量发展具有重大意义。

中绿电阜康130万千瓦光伏项目位

于阜康市上户沟乡,总用地面积4.7万亩,直流侧装机容量为1624.32兆瓦。预计项目建成后,年平均发电量24.35亿千瓦时,能有效地将属地资源优势转化为经济优势,对促进社会和谐、经济发展具有重要作用。中绿电阜康130万千瓦光伏项目青岛公司建设美丽新疆先锋队队长刘胜锋说:"阜康项目总装机容量130万千瓦,总投资50亿元,计划今年并网30万千瓦,或目建成后,每年发电量约25亿千瓦时,每年可节约标煤60万吨,符合国家碳达峰碳中和战略目标,实现经济与环境的协调发展。"

2025年,阜康市计划实施固定资产 投资项目139个,总投资551.11亿元, 年度计划投资100.12亿元。截至目前, 44个续建项目已复工43个,66个新建 项目已开工7个。



阜康市举行中绿电阜康130万千瓦光伏项目开工仪式。

□魏鹏慧摄

#### 阜康市下南泉铁路专用线项目复工

# 区域交通"大动脉"按下建设"加速键"



阜康市下南泉铁路专用线项目建设现场。

本报讯 通讯员刘媛、任玟企报 道:阜康市以"开局即决战"的干劲,全

面掀起重点项目复工热潮。近日,阜康

市下南泉铁路专用线项目建设现场机械轰鸣,工人们紧锣密鼓推进路基铺设与站场施工,标志着这一区域交通动脉

□任玟企摄

正式按下建设"加速键"。

新亚欧大陆桥金轮建筑工程有限公司项目施工副经理刘远健说:"目前,下南泉铁路专用线项目设备和人员已全部到位,自开工以来路基和涵洞已完成总工程量的70%左右,下一步的工作是铺轨和站场建设,计划今年8月份完工。"

新疆大黄山豫新煤业有限公司下南泉铁路专用线项目,总投资2.5亿元,位于阜康市上户沟乡下南泉站第二象限,线路自乌将铁路下南泉站接轨,进入新建豫新装卸站,新建铁路专用线全长为4.383千米,正线线路全长3.146千米。新建豫新装卸站设装卸线3条,机走线1条以及集装箱堆场等附属设施。

作为"乌昌石"城市群重要物流节点,阜康市依托准东——乌北铁路大动脉的区位优势,着力构建多式联运体系。阜康市主动靠前服务,通过优化审批流程、容缺办理等机制,将用地预审等关键手续办理时限大幅压缩,为项目

早日开工建设奠定了坚实基础。新疆大黄山豫新煤业有限责任公司下南泉铁路专用线项目负责人张健说:"在土地审批、施工许可办理过程中,阜康市委、市人民政府给我们提供了很大的帮助,保障了项目的顺利推进。"

该项目建成后将创造逾百个就业岗位,其配套的智慧物流系统,可实现货物追踪、智能调度等全流程数字化管理。张健说:"项目建成后,年发运量可达500万吨,而且能耗低、占地少,将大幅降低周边工业园区物流成本,提供就业岗位100余个。项目开通运行后,我们也将加强与周边企业和物流园区的合作,形成完善的物流运输网络,为新疆经济的高质量发展注入新动能。"

下南泉铁路专用线的建成,将进一步完善区域综合交通网络,矿区煤炭将实现畅通、快捷运输,加快资源开发利用,为天山北坡经济带高质量发展注入新动能。

### 绿色建材进万家

新疆贺氏环疆管业有限公司

# 管道制造注入"智慧基因"

□本报通讯员 魏鹏慧 王嘉蕾

近年来,新疆贺氏环疆管业有限公司,通过智能化升级与绿色技术革新,将传统管道制造注入"智慧基因",构建起覆盖市政建设、能源输送、生态治理的全产业链服务体系。 作为实现管道全品类智能制造的

企业,贺氏环疆管业拥有超20项专利, 将再生塑料比例提升至35%,年消纳废 旧塑料超万吨,以新质生产力引领行业 制造模式转型升级。贺氏环疆管业生产 的钢丝网增强聚乙烯复合管,抗压强度 较传统产品有较大的提升,使用寿命延 长至50年,广泛应用于全疆各地的市政 给排水管网、天然气管网、消防化工管 网、热力管网、电力管网、高标准农田灌 溉管网、排污排灌管网等输送工程,助 力全疆年节水超800万立方米。新疆贺 氏环疆管业有限公司总工程师贺威林 说:"高密度聚乙烯物理性能优越,具有 耐低温性、良好的延展性、较强的抗冲 击性,化学稳定性强,加工的时候性能 稳定,最重要的一点是它可以回收利用, 是实实在在的环保材料。"

新疆贺氏环疆管业利用先进的技术和独特的工艺,对回收的管材进行处理。在这个过程中,精准把控每个环节,确保管材内部结构在回收重塑中依然稳定,耐腐蚀的特性得以完整保留。贺威林说:"在生产过程中,如果出现废品、不合格品,我们回收破碎,二次加工,经过锻炼拉伸等实验合格后,将用于生产排水管道。"

在燃气管道生产车间,每条管材外壁均有二维码标识。扫描后,原料溯源、生产工艺、质检报告等信息一目了然。这套"一管一码"质量追溯系统,使产品不良率从0.8%降至0.12%。新疆贺氏环疆管业有限公司总经理贺明强说:"我们致力打造以智慧管网配套解决方案的服务商、建筑建材连锁经营品牌二位一体的经营平台,形成以品牌、产品、渠道、管理体系为核心要素的企业综合竞争优势。针对市场需求,我们将继续研发和生产新的产品,为更多的用户带来更高端的生活理念与更健康的生活方式。"

### 索派(新疆)新材料有限公司

# 家装材料实现"以铝代木"

□本报通讯员 王嘉蕾 魏鹏慧

在"双碳"战略驱动下,家居行业迎来绿色转型关键期。位于阜康产业园的索派(新疆)新材料有限公司开创"全铝整装"新模式,用可循环铝材替代传统木材,实现全链路环保闭环。

不成,不成,实现主要的小体闭外。 索派(新疆)新材料有限公司是一家专注于生产环保健康装饰材料的源 头工厂,企业产品采用航空级不锈钢 材料和全铝材料,经过热轧工艺成型, 在恒温恒湿车间进行精细加工,生产 出的蜂窝铝板无胶无甲醛,真正实现 绿色环保。索派(新疆)新材料有限公 司市场部经理余青菊说:"传统的颗粒 板和实木多层板,需要大量的胶水黏 合,而蜂窝铝板全程采用热熔烘烤技术,防火阻燃,耐腐性强且全程没有任 何胶水,同时,我们的产品可以二次回 收再利用,绿色环保。" 蜂窝铝板堪称绿色先锋,它的主要

原材料是铝合金,而铝合金具有极高的回收价值,可循环利用。蜂窝铝板在生产过程中,严格控制有害气体与化学物质的排放。蜂窝铝板的制作采用热熔烘烤技术,这项技术的核心是将涂料均匀覆于铝板表面,经高温烘烤,涂料受热产生物理变化,从而形成如细腻木纹、粗犷石纹、精致布纹、炫酷金属拉丝纹等各种花纹。余青菊说:"去年我们完成了120个全屋整装项目,客户满意度达到了98%。今年计划进一步拓展市场,加大研发和营销方面的投入,预计还将投入800万元,推出不锈钢全铝整装系列产品,为更多的家庭带来高品质、高环保的家居生活体验。"